

О П О В Ъ Щ Е Н И Е № 33

Изъ Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній при Архіерейскомъ
Синодѣ Русской Православной Церкви
Заграницей

Октябрь 1980

Изъ жизни Русской Православной Церкви Заграницей.

Во время пребыванія Владыки Митрополита въ Лѣсненскомъ монастырѣ во Франціи, у него обнаружились симптомы болѣзни, требующей операции. По соглашенію съ д-ромъ Мироновымъ, хорошо знающимъ организмъ Владыки втеченіе ряда лѣтъ, онъ воздушнымъ путемъ отбылъ въ Санъ Франциско, где ему успѣшно была сдѣлана операция. По указанію врачей Владыкѣ еще требуется длительный отдыхъ подъ ихъ наблюдениемъ. Отдыхъ этотъ онъ проводить въ Санъ Франциско, послѣ чего, вѣроятно въ концѣ октября, вернется въ Нью Йоркъ.

Съ 1 по 3 октября Владыку Митрополита посѣтилъ Секретарь Синода Еп. Григорій для доклада по ряду дѣлъ.

Игуменія Магдалина

Въ серединѣ сентября Матушка Игуменія Магдалина, Настоятельница Лѣсненского монастыря во Франціи неудачно упала и при этомъ сломала себѣ бедро. Игуменія Магдалина немедленно была направлена въ госпиталь, где ей сдѣлали операцию, по мнѣнію врачей, успѣшно проведенную. Она уже встаетъ и при помощи костылей передвигается по комнатѣ. Есть всѣ основанія ожидать, что Матушка скоро вернется въ монастырь.

Церковь въ Эмсѣ.

Принаадлежащая Германской епархіи православная церковь въ г. Бадъ Эмсѣ послѣ Второй Мировой Войны была захвачена Парижской Западно-Европейской Архіепископіей. Дѣло о владѣніи храмомъ перешло въ судъ, который длился много лѣтъ. Онъ закончился только теперь полнымъ признаніемъ правъ на владѣніе храмомъ за Германской епархіей. Подходитъ къ концу и судъ за владѣніе храмомъ въ Баденъ-Баденѣ, незаконно переданный оккупационными властями Московской Патріархіи.

Пятидесятилѣтній юбилей Свято-Троицкаго монастыря.

31 августа текущаго года въ день препод. Иова Почаевскаго, Свято-Троицкій монастырь въ Джорданвилѣ радостно отмѣтилъ пятидесятилѣтие своего основанія. Изъ первоначальныхъ его устроителей теперь остался въ живыхъ только о. Архимандритъ Пантелеимонъ.

О. Пантелеимонъ прибылъ въ Америку въ 1913 г., чтобы по примѣру многихъ своихъ знакомыхъ, устроившись на работу помагать своей семье въ Гродно. Онъ прибылъ въ Чикаго и поступилъ тамъ на сахарный заводъ. Испугавшись, что въ Америкѣ легко забыть о Богѣ ибо благополучная жизнь можетъ оказаться слишкомъ привлекательной, благочестивый молодой человѣкъ въ 1918 г. поступилъ въ Тихоновскій монастырь, въ которомъ прожилъ 10 лѣтъ и былъ рукоположенъ съ іеродіакономъ и іеромонахомъ. Не найдя въ Тихоновскомъ монастырѣ достаточного спокойствія для прохожденія монашескаго подвига, о. Пантелеимонъ рѣшилъ удалиться въ болѣе тихое и спокойное мѣсто. Для этого онъ сперва устроился на заводѣ Сикорскаго съ цѣлью подкопить немного денегъ на покупку подходящаго мѣста.

Еще въ монастырѣ онъ познакомился съ Ив. Андр. Колось, бывшимъ тогда на должностяхъ регента-псаломщика въ приходѣ. Колось тоже сталъ думать о монашествѣ и оба они рѣшили поседиться вмѣстѣ. Въ 1928 г. у друзей оказалось достаточно денегъ на покупку участка. Они купили себѣ землю, на которой нынѣ расположены Св. Троицкій монастырь, но оба продолжали работать на сторонѣ, пока не выплатили долга за землю. Вскорѣ къ нимъ присоединился и еще одинъ монахъ изъ Тихоновскаго монастыря, о. Іаковъ. Окончательно стали обосновываться въ 1930 г., когда о. Пантелеимонъ смогъ бросить работу и переселиться на собственную землю.

Какъ разсказываетъ о. Пантелеимонъ, "въ 1930 г. весной послѣ Пасхи, я оставилъ заводъ и пріѣхалъ на свою землю. Все было здѣсь запущено, тишина кругомъ и - ни души. Нѣсколько разъ я восходилъ на холмъ, въ лѣсу, наслаждался окружающимъ покоемъ и видѣлъ оттуда свое хозяйство: старенький безъ оконъ двухкомнатный домикъ и при немъ колодецъ, а въ другихъ концахъ еще 4 колодца - вотъ и все, а кругомъ лѣсъ, тишина - пустыня".

Помимо самаго о. Пантелеимона и о. Іакова, къ нимъ скоро присоединились и два регента, одинъ изъ нихъ Іоаннъ Колось, ставшій потомъ о. Іосифомъ. Собралось 7 человѣкъ. Съ пріѣздомъ въ Америку Вл. Виталія, монашеская община попросила его возглавить ихъ монастырекъ. Установили ежедневныя службы, а между ними устраивали свое хозяйство. Сразу же купили корову и пару лошадей. Построили сарай для храненія сѣна. Изъ собственнаго лѣса заготовили материальную базу для постройки дома въ 16 келій и домовой церкви, которую окончательно отдали въ 1935 г. Къ сожалѣнію, она сгорѣла въ день освященія. Опечаленная братія не унывая начала новую постройку.

Маленькое хозяйство съ домикомъ безъ оконъ да дверей за 50 лѣтъ превратилось въ большой монастырь съ великолѣпнымъ храмомъ, большими монастырскими корпусами, въ которомъ располагается братія монастыря, типографія, канцеляріи и трапезная. Въ монастырѣ же находится Семинарія съ библиотикой при ней, строится зданіе для музея-архива и красуется множество доброкачественныхъ хозяйственныхъ построекъ. Обширное кладбище украшено еще одной благолѣпной церковью.

Заслуженному юбиляру есть на что посмотреть со своего холма теперь.

Призрачная надежда на автокефалию.

Небольшой журнальчикъ, издаваемый священникомъ Православной Церкви въ Америкѣ Василиемъ Стройенъ подъ названіемъ "Ортодоксъ Херальдъ" за сентябрь мѣсяцъ сообщаетъ, что у Финляндской православной Церкви наконецъ-то появилась маленькая надежда на получение автокефалии: въ протестантской странѣ ей наконецъ удалось найти кандидата для рукоположенія еще одного епископа. Считается, что для полученія автокефалии, Финляндія должна имѣть по меньшей мѣрѣ три епархіи (сколько приходовъ въ этихъ епархіяхъ - это уже вопросъ мало существенный) и 4 епископа.

На постъ четвертаго епископа нашелся мірянинъ Перtti Рантала, которому 38 лѣтъ, по профессии регентъ. Въ февралѣ этого года онъ былъ постриженъ въ монашество съ именемъ Марка и рукоположенъ въ іеродіаконы и іеромонахи. 2 марта онъ былъ возведенъ въ епископское достоинство и назначенъ викаремъ Архіепископа Павла.

Исполнивши всѣ "каноническія" требованія, арх. Павелъ собирается подавать прошеніе о дарованіи ему Константинополемъ статуса автокефальной Церкви. Отсутствуютъ только православная нація, церковная традиція и православный бытъ....

До революціи въ Россіи, Финляндія была одной изъ епархій Русской Церкви, послѣднимъ епархіальнымъ архіереемъ которой былъ Архіеп. Серафимъ. Въ двадцатыхъ годахъ онъ былъ высланъ изъ Винляндіи властями и на

его мѣсто сталъ Германъ Аавъ, быстро получившій признаніе со стороны Константинопольского Патріархата, который превратилъ русскую епархію въ свой экзархатъ. Русская Православная Церковь Заграницей тогда же опротестовала это дѣйствіе Константинопольского Патріархата.

Почаевская Успенская Лавра на Волыни теперь.

Журналъ "Гдаубе инъ деръ Цвайтенъ Велтъ", издающійся для странъ, пользующихся немѣцкимъ языкомъ и специализировавшійся главнымъ образомъ на статьяхъ о положеніи религіи въ коммунистическихъ странахъ, весь свой номеръ за 80 годъ посвятилъ темѣ "Русскіе православные монастыри сегодня".

Сборникъ даетъ много очень цѣнныхъ и интересныхъ данныхъ о монастыряхъ не только въ СССР, но и за границей. Д-ръ Гернотъ Зайде, со свойственной нѣмецкому ученому добросовѣстностью, опредѣлилъ, что Русская Православная Церковь Заграницей имѣеть 20 монашескихъ общинъ или монастырей, разбросанныхъ по разнымъ концамъ свѣта, въ которыхъ, не считая монашествующихъ въ монастырей (іеромонахи, епископы), имѣется 80 монаховъ и 225 монахинь.

Что касается монастырей въ Россіи, то ихъ было въ ней до революціи 1927. Въ 1922 г. число ихъ упало на 531. Повидимому, въ 1929 г. ни одинъ монастырь въ Россіи уже не существовалъ. Однако, въ 1945 г., когда Сталину нужно было использовать религію въ своихъ цѣляхъ, вновь открылось 87 монастырей. Съ этого времени число ихъ опять стало сильно падать и къ 1979 году осталось всего 17 монастырей, изъ которыхъ большая часть находится въ предѣлахъ Польши, а также прибалтики.

Всѣ монастыри въ коммунистическихъ странахъ подвергаются большимъ стѣсненіямъ и ограниченіямъ. Такъ, Почаевская Лавра, до Второй Міровой Войны насчитывавшая нѣсколько сотъ монаховъ, имѣеть теперь только 36. Въ помѣщеніяхъ монастыря безбожники размѣстили свои клубы, клинику, городское управление и музей. Гостиницы были закрыты властями и въ одной изъ нихъ устроенъ психіатрический госпиталь. Безумные часто приходятъ въ храмы и нарушаютъ благочиніе во время богослуженій. Власти неоднократно порывались вообще закрыть Лавру, но вѣрюющимъ пока удавалось ее отствовать.

Чтобы принудить монаховъ самимъ выселиться изъ монастыря, безбожники, какъ сообщаетъ Комитетъ Зашиты Правъ Вѣрующихъ въ СССР (информація была составлена въ 1975 г. и опубликована въ 1979), стали отбирать у нихъ паспорта, на которые былъ поставленъ штемпель, что они не живутъ въ Лаврѣ. Не имѣя права жительства въ Лаврѣ, многіе монахи принуждены были изъ нея уѣхать. Многіе были грубо схвачены и вывезены въ отдаленные части СССР. Въ 1960 г. особенно упорныхъ монаховъ подвергли принудительному рентгеновскому просвѣчиванію, послѣ которыхъ большинство изъ нихъ заболѣло разстройствомъ сердечной дѣятельности и другими болѣзнями. Въ результатѣ этой акціи безбожниковъ, 40 монаховъ покинули монастырь. 20-лѣтній монахъ Григорій Упка былъ убитъ ими въ тюрьмѣ. О. Амфілохій Головатюкъ былъ схваченъ полиціей и при арестѣ его едва не задушили. Потомъ онъ былъ посаженъ въ психіатрический госпиталь, въ которомъ ему дѣлали вспрѣскиванія отъ которыхъ онъ тяжело заболѣлъ, такъ что при всемъ желаніи уже не смогъ вернуться въ Лавру.

Въ праздничные дни, когда въ Лавру обычно стекались десятки тысячъ богомольцевъ, власти запретили шоферамъ автобусовъ перевозить паломниковъ подъ угрозой потери права управлениія машиной. И старъ и младъ должны идти пѣшкомъ. Одновременно, даже городская гостинница не смѣеть принимать паломниковъ. Тогда вѣрющие стали на ночь собираться въ теплый Троицкій соборъ, построенный Блаженныімъ Митрополитомъ Антониемъ въ бытность его Волынскимъ Архіепископомъ. Власти и тутъ нашли выходъ изъ поло-

женія: монахамъ было объявлено, что если это не прекратится, то полиція закроетъ всѣ храмы Лавры. Паломникамъ теперь негдѣ ночевать. Полиція и въ формѣ и въ штатскомъ постоянно врывается въ монашескія кельи и въ храмы во время богослуженій, нарушая всюду тишину и порядокъ. Многія богомолки подвергаются насилию со стороны полицейскихъ и въ случаѣ смерти пострадавшихъ, врачи должны выдавать свидѣтельство о смерти отъ сердечного удара. Нѣкоторыхъ монаховъ безбожники увезли "на Аѳонъ", т.е. попросту насильно убрали изъ Лавры и выслали въ СССР. Молодыхъ монаховъ и послушниковъ Лавра не имѣетъ права принимать въ свое братство. Безбожники надѣются, что старая братія вымретъ и тогда можно будетъ легче закрыть Лавру.

Это страшное сообщеніе было подписано : "Насельники Почаевской Лавры".

Экуменическая встреча лютеранъ и православныхъ.

Константинопольский Патріархатъ, глубоко увязшій въ тинѣ экуменизма, повидимому, закулисно готовитъ сговоры и съ лютеранами. Пока еще конференціи устраиваются вдали отъ большихъ религіозныхъ центровъ и обѣ нихъ почти ничего не сообщается въ широкой печати.

Экьюменикалъ Прессы Сервисъ отъ 18 сентября сообщаетъ о такой, только что состоявшейся конференціи въ Скалхолтѣ въ Исландіи. До того, такія совѣщанія православныхъ и лютеранъ имѣли мѣсто въ 1978 г. въ Швеціи, въ 1979 г. въ Германіи, а въ мартѣ текущаго года въ Православной Академіи на о. Критѣ.

17 представителей разныхъ Патріархатовъ и Церквей постановили на свое, длившемся цѣлую недѣлю съѣздѣ (6 до 13 сент.), что настала пора извѣстить Константинопольского Патріарха о томъ, что подготовительная комиссія закончила свою работу и теперь уже можно назначить членовъ комиссіи для веденія непосредственного діалога православныхъ съ лютеранами.

Извѣстный экуменистъ, всюду представляющій Константинопольскаго Патріараха Митрополитъ Емеліанъ Тимиди, бывшій предсѣдателемъ и на послѣдней конференціи съ лютеранами, выразилъ надежду, что теперь будетъ употребленъ "другой методъ въ продолженіи діалога съ лютеранами, не сравнивающей точку зренія другъ друга, а каждый ставящій себя передъ зеркаломъ ученія единой Христовой Церкви".

Впрочемъ, Митрополитъ Емеліанъ предвидѣтъ и затрудненія, считая, что реформація была историческимъ феноменомъ, котораго не переживала Православная Церковь. "Если въ II вѣкѣ произошло раздѣленіе между восточнымъ и западнымъ христіанствомъ, и если въ I6 вѣкѣ произошла реформація, то въ 20 вѣкѣ настало время встречи и взаимнаго пониманія", сказалъ "православный" іерархъ, все же надѣящійся обойти трудности.

Сдѣлалъ свое заявленіе и Секретарь Лютеранской Міровой Федераціи Д-ръ Данъ Мартенесенъ, присутствовавшій въ качествѣ наблюдателя на засѣданіяхъ комиссіи.

"Мы лютеране имѣемъ основанія для того, чтобы быть довольными недавними дѣйствіями православной технической комиссіи въ Исландіи. Во первыхъ, комиссія установила, что подготовительный періодъ пришелъ къ концу. До засѣданій ни православные участники, ни лютеранские совѣтники не были увѣрены чѣмъ все кончится".

"Во вторыхъ, новообразованная совѣстная комиссія (которая уже засѣдала во время послѣднихъ собраній въ Исландіи), пришла къ основному соглашенію касательно повѣстки первого засѣданія-діалога, назначенного на августъ или сентябрь 1981 г.. Главной темой, которой діалогъ откроется, будетъ эклезіология. Каждая сторона представитъ материаль о роли Никейскаго Символа въ жизни Церкви и свое пониманіе темы 'участіе въ таинствахъ Церкви' ".

Конференція Мірового Совѣта Церквей въ Австраліи и Братство Православное Дѣло.

Въ нашемъ Оповѣщеніи № 31 мы сообщали о состоявшейся въ Мельбурнѣ (Австралія) конференціи Мірового Совѣта Церквей, информацію о которой мы почерпнули изъ иностранной прессы. Теперь же нами получены о ней дополнительныя свѣдѣнія на основаніи австралійской прессы и личныхъ встречъ членовъ Братства Православное Дѣло съ делегатами съезда.

Братство "Православное Дѣло" въ Австраліи, узнавъ о имѣющей быть конференціи, на которой будуть присутствовать 500 делегатовъ изъ 100 разныхъ странъ, рѣшило воспользоваться случаемъ, чтобы информировать Міровой Совѣтъ Церквей о положеніи Церкви въ СССР и о преслѣдованіи тамъ вѣрующихъ, особенно указавъ при этомъ на священниковъ о.Д. Дудко, Г. Якунина, В. Романюка, а также на монахиню Валерію, Огурцова, Осипова, Огородникова и рядъ другихъ.

Братство при этомъ проявило большую активность и трудоспособность. Въ большомъ количествѣ было отпечатано обращеніе Братства къ участникамъ Конференціи, выдержки изъ тайного отчета КГБ, касающіяся положенія религії въ СССР, какъ доказательство, что разложеніе Церкви идетъ отъ органовъ совѣтской власти, высказыванія совѣтскихъ іерарховъ, отрицающихъ факты гоненій на Церковь, а также примѣры использования психіатріи для борьбы съ вѣрующими.

Первой откликнулась на это недавно образовавшаяся въ Мельбурнѣ группа "Христіане за Свободу". Используя предоставленный материаль о гоненіи на религію, она выпустила брошюру подъ названіемъ "Безразличные наблюдатели?" съ призывомъ къ Конференціи выступить наконецъ въ защиту христіанъ и снять съ себя обвиненія въ равнодушіи къ судьбѣ гонимыхъ за вѣру людей. Брошюра была роздана всѣмъ делегатамъ за недѣлю до начала сессій Конференціи. "Христіане за Свободу" также устроили свою прессъ-конференцію и прошли репортеровъ ознакомить делегатовъ съ фактами гоненій на Церковь. Прессъ было указано, что до сихъ поръ Міровой Совѣтъ Церквей проявилъ

такое бездушное отношеніе къ судьбѣ мучениковъ за вѣру, что получилъ отъ нихъ прозвище "безразличныхъ наблюдателей у подножія креста".

Собрание это показало, какого отвѣта можно ожидать отъ руководителей МСЦ. Присутствовавшій на прессъ-конференціи по собственной инициативѣ журналистъ МСЦ Р. Ролласонъ высказалъ мнѣніе, что защита преслѣдуемыхъ христіанъ является.....политической акціей, и какъ таковая, не можетъ обсуждаться на конференціи, посвященной христіанской міссіи и евангелизму. Онъ также отмѣтилъ, что врядъ-ли правильно считать ставленниками КГБ "такихъ пріятныхъ и гуманно настроенныхъ совѣтскихъ священниковъ-делегатовъ", но что моль теперь Кестонъ Колледжъ въ Англіи занялся изученіемъ этого вопроса.

Успешно была устроена также и демонстрація, въ которой дѣятельное участіе приняли и представители "Православнаго Дѣла", а также другихъ общественныхъ организаций. Всѣ листовки и брошюры очень быстро разошлись; по сообщенію нашего корреспондента, ни одинъ листокъ не оказался брошеннымъ на землю. Получатели стали задавать много вопросовъ.

Отдѣленіе Амнестіи Интернешіональ (штата Викторія) пріурочило къ времени конференціи выставку, удѣливъ много материала гонимымъ за вѣру христіанамъ въ СССР, предоставивъ ихъ фотографіи, а также фотографіи разрушенныхъ безбожниками храмовъ. Эти экспонанты вызвали у ряда делегатовъ серьезный интересъ и привели къ личнымъ контактамъ съ членами Братства "Православное Дѣло".

На Конференціи въ качествѣ наблюдателя былъ Мельбурнскій католический еп. Томасъ Литтль.

Православная группа была возглавлена Архієпископомъ Стиліаносомъ, экзархомъ Константинопольского Патріархата. Имъ было организовано передъ конференціей собраніе, на которомъ оглашены два богословскихъ доклада на тему о соединеніи Церквей.

На Конференції присутствовалъ также представитель "Православной Церкви въ Америкѣ" о. Михаилъ Олекса изъ Аляски. Русская Православная Церковь Заграницей ни въ какой формѣ участія въ этой конференціи не принимала.

Совѣтская делегація и Конференція Мирового Совѣта Церквей.

Совѣтская делегація на Конференціи Мирового Совѣта Церквей въ Мельбурнѣ была возглавлена Митрополитомъ Антониемъ Ленинградскимъ. Въ ея составѣ былъ также Архіеп. Макарій Уманскій (молодой епископъ, дѣлающій очень быструю заграничную карьеру, менѣе года тому назадъ возведенный въ санъ архієпископа съ получениемъ брилліантового креста на клобукѣ), а также 9 мірянъ. Также присутствовали, но не состояли въ офіциальномъ спискѣ делегатовъ, Еп. Амвросій (Николадзе), 5 мірянъ и нѣсколько представителей отъ посольства. Въ эту группу входилъ личный переводчикъ Митрополита Антонія Мстиславъ Воскресенскій, который ни на шагъ отъ него не отходилъ, даже тогда, когда не было никакой надобности въ его услугахъ.

По наблюденію репортеровъ Архієпископъ Макарій, по сравненію со скромнымъ въ обхожденіи и одеждѣ Митрополитомъ Антониемъ, держался очень самоувѣренno, чemu очевидно помогали его красивая ряса и крестъ на клобукѣ. Въ маѣ 1977 г. Арх. Макарій возглавлялъ про-совѣтскую делегацію "Христіанской Конференціи Мира" въ Австраліи и тогда же онъ основалъ тамъ и отдѣль этой организаціи. Въ этомъ случаѣ онъ былъ въ штатскомъ платьѣ.

Репортеръ дѣлить всѣхъ совѣтскихъ участниковъ конференціи на три группы: 1) изъ работниковъ КГБ, 2) лицъ, занимающихъ административную должность и сотрудничающихъ съ КГБ и, наконецъ 3) - лицъ духовнаго званія и вѣрующихъ мірянъ, но находящихся подъ полнымъ контролемъ КГБ.

Во время секціонныхъ засѣданій и прессъ-конференцій, неоднократно упоминались акты нарушенія свободы совѣсти и правъ человѣка въ СССР. Были голоса и въ защиту гонимыхъ религіозныхъ дѣятелей и просто вѣрующихъ. Но..... не было принято ни одной резолюціи, осуждающей СССР за гоненія на вѣру и нарушеніе свободы совѣсти и преслѣдованія вѣрующихъ.

На прессъ-конференціи, состоявшейся въ началѣ второй недѣли засѣданій, на вопросъ, что собирается предпринимать Московская Патріархія въ дѣлѣ спасенія арестованныхъ за вѣру, Митрополитъ Антоній отвѣтилъ, что "это политический вопросъ". Подобнымъ же образомъ и на вопросъ о судьбѣ монахини Валеріи и что намѣрены дѣлать, чтобы ей помочь, Митрополитъ снова заявилъ, что "это политика" и спѣшно покинулъ залъ засѣданія.

Тѣмъ, кто пытался выступить въ защиту гонимыхъ въ СССР христіанъ, очень скоро стала ясной тактика (будь то во время засѣданій и даже частныхъ бесѣдъ) запугиваній и угрозъ. Намекъ на совѣтскую агрессію въ Афганістанѣ вызвалъ угрозы представителей СССР, что если только его будуть обвинять въ нарушеніи правъ Человѣка или же агрессіи, СССР выйдетъ изъ состава МСЦ. Поданные въ защиту гонимыхъ христіанъ голоса вызвали сообщеніе делегатовъ, что это можетъ привести къ закрытию въ СССР всѣхъ храмовъ вообще.

Архієпископъ Макарій, говорящій по англійски, взвывалъ къ "христіанской совѣсти" напомнилъ, что цѣлью Конференціи является несеніе въ народы Христова Евангелія и что поэтому, слѣдуетъ придерживаться именно этой цѣли. При этомъ онъ съ удовольствиемъ отмѣтилъ, что "милліоны вѣрующихъ въ СССР

раздѣляютъ политику своего государства", а что СССР ввелъ свои войска въ Афганистанъ "лишь послѣ пятнадцатаго приглашенія" со стороны афганского правительства. Послѣ Арх. Макарія выступали еще два совѣтскихъ делегата, оба на политическую тему (Афганистанъ и Уганда), настаивая на томъ, что если предложеніе вынести резолюцію съ осужденіемъ агрессіи въ Афганистанъ будетъ принято, то Московская Патріархія выйдетъ изъ состава МСЦ и тогда станетъ подъ вопросъ и ея участіе въ экуменическомъ движении.

Пасторъ Колеманъ въ статьѣ, помѣщенной въ Нью Лайфѣ отъ 5.6.80 сообщаєтъ, что Стоянъ и Комендантъ говорили по русски и такъ быстро и возбуждено, что переводчики за ними не успѣвали. Но ихъ повышенные голоса и жесты куляціи дали понять, что они протестуютъ противъ упоминанія въ резолюціи обѣ Афганистанъ. Предсѣдатель собранія Эмиліо Кастро немедленно же объявилъ перерывъ. Когда же делегаты вернулись въ залъ, то имъ сразу же было предложено принять другую редакцію резолюціи, въ которой уже не упоминался Афганистанъ. Она была принята 66 голосами противъ 58. Здѣсь слѣдуетъ отмѣтить, что совѣтскій блокъ, не считая западныхъ подсобниковъ, официально насчитываетъ около 34-хъ человѣкъ. Поэтому, 66 голосовъ противъ выдвинутаго пакистанскимъ делегатомъ предложенія, это почти что ничто, особенно принимая во вниманіе весьма большое количество воздержавшихся отъ голосованія.

Корреспондентъ сожалѣетъ, что на всѣхъ этихъ преніяхъ не было делегата "Православной Церкви въ Америкѣ" о. Михаила Олексы, который, по его мнѣнію, могъ бы воодушевить своимъ выступленіемъ тѣхъ, кто воздержался отъ голосованія, такимъ образомъ оказавъ на него нѣкоторое вліяніе. Случайнымъ ли было отсутствіе тутъ о. Олексы? Не посовѣтовала ли въ этомъ случаѣ Мать-Церковь своей Дочери не вмѣщиваться въ ея дѣла? Не было его и на послѣднихъ засѣданіяхъ втечение трехъ дней, когда обычно составляются и принимаются всѣ резолюціи съѣздовъ.

Московская Патріархія сослужила и тутъ, какъ съ очевидностью показываетъ конференція въ Мельбурнѣ, большую службу совѣтскому правительству. Одинъ не православный клирикъ, говоря о совѣтскихъ делегатахъ сказалъ: "на этой конференціи изъ Совѣтскаго Союза не было делегаціи ни отъ Православной Церкви, и ни отъ какой другой. Слышенъ былъ глосъ только атеистической совѣтской власти и ея пропагандныхъ органовъ изъ КГБ".

Міровой Совѣтъ Церквей помогает.....

Газета Нашіоналъ Католикъ Реджистеръ отъ 14 сентября сообщаетъ, что женевскій центръ Мірового Совѣта Церквей постановилъ дать субсидіи ряду негритянскихъ государствъ на общую сумму почти 800 тысячъ долларовъ.

Такъ, какая то "Программа для Борьбы съ Рассизмомъ" въ Африкѣ получить 350.000, Организація Юго-Западныхъ Африканскихъ Народовъ, тренирующая террористовъ-партизанъ, получаетъ 200.000. Африканскій Національный Конгрессъ, за свою революціонную дѣятельность поставленный правительствомъ въ закона, получаетъ 150.000 на печатаніе своей литературы и поддержку оппозиціонныхъ къ правительству группировокъ.

Въ свое время мы сообщали, что сдѣланное 2 года тому назадъ пожертвованіе Мірового Совѣта Церквей на тѣ же цѣли въ размѣрѣ 85.000 вызвало многое протестовъ, то только 2 церковныхъ протестантскія организаціи вышли изъ его состава, на посрамленіе православнымъ участникамъ этого претендующаго быть христіанскимъ учрежденія.

Свято-Михайловская Ферма для мальчиковъ и Вознесенская обитель.

Епископальный журналъ Ливингъ Черчъ отъ 17 августа сообщаетъ, что у Свято-Михайловской Фермы въ Пикоюнъ, (Мизури) теперь новый директоръ.

Ферма была основана епископальнымъ священникомъ Викторомъ Менардъ въ 1954 г. Цѣлью она имѣла воспитаніе молодыхъ преступниковъ, которые должны были физически работать на ней и учиться. Послѣ смерти основателя фермы, ею завѣдовали еще два епископальныхъ клирика. Въ 1970 г. ферма перешла въ вѣдѣніе епископального монашескаго ордена. Въ 1977 г. община, состоявшая изъ двухъ священниковъ и одного послушника, рѣшила перейти въ православное исповѣданіе и была принята въ вѣдѣніе "Православной Церкви въ Америкѣ". При этомъ, большая часть троцтистовъ оставалась епископальной.

"Православная Церковь въ Америкѣ" чрезвычайно обрадовалась имѣть хотя бы и немногочисленный, но все же монастырекъ. Были довольны и епископы. "Наше дѣло - помогать юношамъ, а не вести богословскія сраженія", сказалъ въ то время одинъ изъ членовъ группы. Однако, очень скоро выяснилось, что сосуществованіе православныхъ съ епископалами проходитъ все же не такъ гладко, какъ надѣялись обѣ стороны. Нѣсколько монаховъ стали требовать перевода имущества на свое имя и усиленія вліянія на жизнь "монастыря преславнаго Вознесенія". Братъ основателя фермы, г-нъ Вильямъ Менардъ сталъ жаловаться на то, что монахи больше заботились обѣ устройствѣ для себя монастыря, чѣмъ занимались молодежью. Въ качествѣ предсѣдателя Совѣта Директоровъ Менардъ попросу объявилъ, что съ 1 июня монахи прекращаютъ свою работу на фермѣ ввиду непреодолимыхъ различій въ мнѣніяхъ и что сдача отчетности уже находится въ процессѣ передачи новымъ управителямъ фермы. Еп. Димитрій, который возглавлялъ общину монаховъ оказался недосыгаемымъ для любопытныхъ журналистовъ.

Епископы спѣшно созвали членовъ своихъ ближайшихъ приходовъ для того, чтобы произвести чистку помѣщеній и храма, которые, по заявлению Менарда, находятся въ очень плачевномъ состояніи.

Супруги Янсей поселились на фермѣ и, подѣ руководствомъ самаго Менарда должны возстановить все въ прежнемъ видѣ.

Ливингъ Черчъ ни словомъ не обмолвился, а что же съ горсточкой монаховъ? Монастырь "Православной Церкви въ Америкѣ" не полныхъ два года существовавшій съ епископалами, совершено ясно - не удался.

Румынскій журналъ Соліа за сентябрь мѣсяцъ сообщаетъ, что монахи переселились куда то въ штатъ Джорджіа.

Папа и іезуиты.

Газета Райнише Меркуръ отъ 22 августа дѣлаетъ интересный обзоръ взаимоотношений между Римскимъ Папой и іезуитскимъ орденомъ.

Недавно католическія газеты сообщили, что генералъ іезуитского ордена Педро Аррупе подалъ въ отставку и Папа, моль, умолялъ его остататься на своемъ посту. Однако, ватиканская газета Л'Оссерватore Романо помѣстила только свѣдѣнія о томъ, что Аррупе послалъ Папѣ прошеніе обѣ отставкѣ, но никакихъ коментарій къ этому не дала. Между тѣмъ выяснилось, что Аррупе долго совѣщался съ постоянными представителями ордена іезуитовъ въ Римѣ, попросилъ папской аудіенціи, ждалъ ея нѣсколько мѣсяцевъ и наконецъ то былъ принятъ всего на четверть часа, такъ и не получивъ возможности обсудить свое прошеніе.Іезуиты, предполагавшіе общую конвенцію своего ордена въ концѣ 1981 или началѣ 1982 года неожиданно прекратили всѣ подготовительные работы по устройству съѣзда. Не подлежитъ сомнѣнію, что Аррупе подалъ въ отставку не по причинѣ болѣзненнаго состоянія здоровья. Ему только 73 г. и онъ полонъ силъ и энергіи. Если онъ выйдетъ въ отставку, то

это будетъ первый случай въ исторіи ордена, основанного въ 1534 г. Еще въ сентябрѣ прошлого года Папа писалъ ордену, что онъ долженъ позаботиться о томъ, чтобы "спасти силу религіозной жизни, возстановить внутреннюю и внешнюю дисциплину и противопоставить истинное ученіе Церкви высшимъ ученымъ отдѣламъ". Педро Аррупе объявилъ членамъ ордена папскій приказъ, но похоже на то, что Папа не обнаружилъ удовлетворительныхъ результатовъ и посовѣтовалъ ему подать въ отставку.

Парижская газета Ле Мондъ отъ 4 августа съ другой стороны отмѣчаетъ, что многіе католические юристы находятъ неяснымъ законъ о назначеніи Генерала Ордена и допускаютъ мысль, что отказъ о. Аррупе имѣетъ цѣлью выправить дѣло путемъ предоставленія Папѣ случая назначить новаго Генерала, вмѣсто его избранія генеральной конгрегацией Ордена.

Члены іезуитскаго ордена давно уже на виду какъ вожди революціонныхъ движений, особенно въ Южной Америкѣ. Газета Нашіональ Католикъ Реджистеръ отъ 28 сентября сообщаетъ, что въ Аргентинѣ состоялся съездъ 200 антикоммунистическихъ лидеровъ, которые, поддерживая свое, возглавленное военными правительствомъ, постановили въ рядѣ своихъ резолюцій, что іезуиты и Президентъ Картеръ усиленно помогаютъ проникновенію въ ихъ страну марксистовъ. Одна изъ резолюцій этого съезда постановила "бороться съ коммунизмомъ на всѣхъ уровняхъ" и предложила правительству изгнать изъ Аргентины всѣхъ іезуитовъ. Латино-Американская Антикоммунистическая Федерация заявила, что іезуиты "подъ предлогомъ евангелизации организовываютъ деревню въ партизанскіе отряды". Секретарь Съезда Рафаель Родригуезъ (житель Иексики) сказалъ, что "коммунисты используютъ епископовъ и священниковъ для своихъ плановъ инфильтраціи".

Въ Сѣверной Америкѣ особенно прославились своими выступленіями лѣваго направлениія два священника іезуита братья Беррингъ, первыми въ странѣ показавшіе примѣръ скиганія повѣстокъ о призываѣ въ армію.

Газета Нашіональ Католикъ Реджистеръ отмѣчаетъ въ статьѣ отъ 21 сент. что въ средѣ ордена довольно четко различаются два теченія, которыхъ въ Калифорніи грозятъ даже привести къ расколу у іезуитовъ.

Консервативные іезуиты въ Испаніи серьезно лелѣяли мечту отдѣлиться отъ ордена и создать свою собственную группу съ болѣе строгими правилами жизни, какъ это принято у цѣлаго ряда католическихъ орденовъ. Однако, Генераль ордена Педро Аррупе рѣзкими дѣйствіями прекратилъ это движение. Американскіе іезуиты-консерваторы не рѣшились на окончательный расколъ, но они рѣзко упрекаютъ своихъ либеральныхъ коллегъ въ проведеніи цѣлаго ряда новшествъ, доктринальной ненадежности поддержанія ученій, включающихъ такие скользкіе предметы какъ аборты, папская непогрѣшность и даже рукоположеніе женщинъ. Въ числѣ жалобъ на либераловъ іезуитовъ, газета получила сообщенія, что богослуженія постоянно совершаются по текстамъ, составленнымъ іезуитскими священниками и распространяемымъ іезуитскимъ университетомъ. Одинъ изъ священниковъ ордена, служившій осенью 1976 г. въ университетской капеллѣ въ Берклей мессу допустилъ, чтобы двѣ женщины стояли у него по бокамъ около престола. Онъ ни слова не говорили, но имитировали всѣ его жесты. Въ 1977 г. на Пасху, проф. литургики о. Емпереръ служилъ употребляя вмѣсто облатокъ что то, что напоминало булочки съ вареньемъ, а іезуитъ семинаристъ танцевалъ по олтарю съ освященной за другой мессой булкой хлѣба.

Естественно ожидать, что консервативному Папѣ такого рода эксперименты оказались непріемлемыми и онъ старается избавиться отъ распустившаго іезуитовъ Генерала Аррупе.

По цитированному выше сообщенію газеты Ле Мондъ, уже покойный Папа Павелъ VI созывая совѣщеніе объ дѣятельности Ордена въ 1975 г. спрашивалъ "куда идетъ Орденъ"? Въ письмѣ за подписью кардинала Вилло отъ 2 мая 1975 г.

Папа высказывалъ свою озабоченность. Нынѣшній Папа въ письмѣ 21 сент. 1979 г. возвращается къ этому вопросу и настаивалъ на "православіи въ учениі въ полной вѣрности Высшей власти Церкви и Римскому Первосвященнику, чего, какъ Вамъ хорошо известно, желалъ св. Игнатій".

"Юродивые" двадцатаго вѣка.

Лютеранскій пасторъ Флойдъ Шеферъ изъ гор. Роввилъ въ штатѣ Мичигэнъ организовалъ для проповѣди христіанства и помощи больнымъ и нуждающимся людямъ группу въ 200 клоуновъ. Чтобы обратить вниманіе публики на свою специальную миссію, собранные имъ клоуны подъ шумъ бравурной музыки прошли парадомъ по улицамъ Нью Орлинсъ, останавливая прохожихъ шутками, раздавая надувные воздушные шары и кувыркаясь на ходу. Разбившись потомъ на группы, они посѣтили два госпиталя, сумашедшій домъ и старческий домъ, стараясь развеселить ихъ насельниковъ и т.о. проявить свою христіансскую любовь. 350 человѣкъ пришли на богослуженіе устроенное Шеферомъ въ іезуитскомъ колледжѣ Лайолы въ Нью Орлинсъ.

Пасторъ Шеферъ втеченіе недѣли разрабатывалъ эту программу, обучая желающихъ всякимъ трюкамъ, жонглированію предметами и даже хожденію по канату. 20% участниковъ этого движенія составляютъ клирики разныхъ религій, включая и католиковъ-священниковъ.

Желая оправдать свою "міссионерскую" дѣятельность въ роли клоуновъ, пасторъ Шеферъ ссылается на слова Апостола Павла на тему что "буїихъ міра сего избра Богъ" и что они де являются "юродивыми Христа ради". Клоунъ, моль, обладаетъ дѣтской простотой и непосредственностью, поэтому одинокія души легче всего открываются именно имъ.

Въ Америкѣ образовалось уже 3.000 группъ клоуновъ, которые носятъ шутовские наряды и размалевываютъ свои лица, чтобы служить "Богу". (Только какому?)

7 лѣтъ тому назадъ методистскій пасторъ Билъ Пекхамъ организовалъ одну изъ первыхъ такихъ группъ, члены которой назвали себя "святыми дураками" и стали посѣщать госпиталя и старческие дома. Членъ такой группы - іезуитъ священникъ Никъ Веберъ, тоже клоунъ, сказалъ: "если вы притворяетесь, то шансы на довѣріе къ вамъ сильно повышаются".

Журналъ Таймъ отъ 1 сентября помѣстилъ рядъ фотографій современныхъ "юродивыхъ", а также фотографію большой очереди причащающихся за мессой клоуновъ въ какомъ то храмѣ г. Айтака, Н. І. штата. На ней видна женщина, которая держитъ передъ клоуномъ чашу. Самъ онъ въ клоунскомъ нарядѣ и маскѣ держится руками въ перчаткахъ за протянутую ему чашу. Большинство католиковъ-причастниковъ тоже въ маскахъ, парикахъ и шутовскихъ костюмахъ.

Журналъ сообщаетъ, что въ средніе вѣка участіе за мессами клоуновъ въ роли косвенныхъ истолкователей догматовъ было вполнѣ обычнымъ явлениемъ. Они носили тогда название "святыхъ толкователей". Исходя изъ принципа, что клоунъ старается достигать невозможнаго, пасторъ Шеферъ дѣлаетъ рядъ такихъ кощунственныхъ сравненій между дѣятельностью клоуновъ и евангельскими событиями, что мы даже не рѣшаемся привести ихъ въ нашемъ Оповѣщеніи.

Съездъ вѣдьмъ въ Тексасѣ.

Газета Нью Йоркъ Таймсъ отъ 28 сентября сообщаетъ, что 18 и 19 октября въ Амарилло, городѣ штата Тексасъ, насчитывающемъ 160 тысячъ жителей, состоится съездъ вѣдьмъ, на которомъ будетъ прочтенъ докладъ о волхвованіи.

Съездъ устраивается при содѣйствіи "Церкви Викка".

Христіане города серъезно заволновались. Супруги Мамоу, какъ активные евангелисты, начали организовывать протесты, къ которымъ присоединились разныя христіанскія группы.

"За послѣднее время мы были свидѣтелями вспышки демоническихъ силъ въ Амарило - насилия надъ дѣтьми, убийства и тому подобное- мы хотимъ, чтобы наши голоса были услышаны," заявили представители протестующихъ группъ. Члены одной изъ нихъ (храма Иоанна Крестителя), собирались устроить свою конвенцію въ томъ же хотелъ "Холидей Иннъ", что и вѣдьмы. Они поставили передъ администрацией ультиматумъ: вѣдьмы или мы. Однако, директоръ хотеля Мелинда Бачелоръ заявила, что " мы рѣшили, что не наше дѣло произносить судъ надъ каждой изъ группъ", а другой представитель цѣпи тѣхъ же хотелей сказалъ, что ихъ правила запрещаютъ дискриминацію противъ кого бы то ни было-лично или группы, если они не нарушаютъ законовъ".

Пасторъ прихода Иоанна Крестителя заявилъ, что "конечно Церковь Викка имѣеть право свободно высказывать свое мнѣніе".... и дѣло заключается въ томъ только, что имъ былъ одновременно и въ томъ же помѣщеніи назначенъ семинаръ о бракѣ.

Городская газета Амарило, Глобъ Таймсъ, однако, раскритиковала попытку протестующихъ повліять на администрацію хотеля. "Видно, что мотель отказался поддаться давленію, написано въ передовицѣ, и мы одобляемъ дѣйствія администраціи. Нельзя допускать погони за вѣдьмами въ Амарило, даже и въ томъ случаѣ, когда они тутъ оказались причастными."

Это уже не первый разъ, что "Церковь Викки" становится извѣстной. Въ ночь "холловинъ" 1977 г. въ Амарило выстрѣломъ изъ ружья былъ убитъ 15 лѣтній мальчикъ, оказавшійся, по видимому изъ любопытства, на участкѣ супруговъ Стоунъ, которые называютъ себя "пламенемъ" и "пламенемъ" "церкви Аринау"- отвѣтвленія "церкви Викка". Стоуны, основатели этихъ "церквей" заявили, что цѣлью съѣзда является болѣе тѣсное единеніе между членами ихъ группы и желаніе путемъ семинара доказать, что " вѣдьмы мужского и женского пола не всегда имѣютъ длинные носы съ бородавками, носятъ острые конечные шляпы и варятъ въ котлахъ вонючія смѣси". Они утверждаютъ, что не поклоняются сатанѣ, а просто, какъ принято у вѣдьмъ, обожествляютъ природу.

Они утверждаютъ, что не признаютъ христіанскаго ученія обѣ адѣ, сатанѣ или діаволѣ, но слѣдуютъ ученіямъ такихъ великихъ учителей, какъ Конфуцій, Зороастръ, Магометъ и даже.... кощунственно прибавляютъ туда имя нашего Спасителя Іисуса Христа.

Приверженцы религіи Викки признаютъ однако, что устраиваютъ оккультные радѣнія и будутъ имѣть на своемъ съѣздѣ сеансъ волхвованія, а также открытый для широкой публики семинаръ о своей "вѣрѣ".

О порнографії въ Америкѣ.

Порнографія и всякаго рода кощунства широкой волной захлестываютъ въ основномъ христіанское населеніе Америки. Никакими цензурными рамками не стѣсненная пресса снабжаетъ не только газетные кіоски безчисленными журналами болѣе чѣмъ сомнительного качества, но теперь, обыватель не можетъ спастись отъ нихъ даже въ большихъ продуктовыхъ магазинахъ.

Отъ прессы никакъ не отстаетъ и телевизія, а также кинематографическая продукція. Большинство станцій телевизіи ставятъ программы, въ которыхъ главнымъ образомъ пропагандируется супружеская невѣрность, разбои, убийства и даже просто извращенные отношенія между лицами того же пола. Даже рекламы, которыми прерывается каждый фильмъ чуть не каждые 15 минутъ, и тѣ стали теперь зачастую настолько скользкими по своимъ намекамъ и

содержанием, что въ скромной семье люди иногда чувствуютъ себя неловко. Рѣдко рѣдкоможно втечение цѣлой недѣли найти нѣсколько дѣйствительно научныхъ и пріятныхъ фильмовъ. О дѣтскихъ программахъ не приходится и говорить: онѣ или очень примитивны или же откровенно безнравственны.

Консервативная часть населенія Америки давно уже съ большимъ беспо-
койствомъ смотритъ на то, какъ цыничные составители телевизионныхъ про-
граммъ злонамѣренно раскачиваютъ основные устои семьи и націи. Состави-
лась группа лицъ, которая стала издавать свой бюллетень подъ названіемъ
"Новости Национальной Федерации Скромности"(National Federation for decency)

Издатели этой восьми-страничной газеты занялись изслѣдованіемъ не
только вопроса, откуда несутся потоки порнографіи, но и тѣмъ, кто явля-
ется отвѣтственнымъ за ту или иную безнравственную программу, оплаченную
фирмой. Имъ удалось выяснить не только название фирмъ, которыхъ поддержи-
ваютъ отдѣльные станціи своими деньгами, но и имена и адреса директоровъ
этихъ компаний. Газета стала вести точный учетъ какія фирмы поддержива-
ютъ порнографическія, а какія приличныя программы. Зная, какъ важно
въ Америкѣ бойкотировать или пропагандировать тотъ или иной продуктъ, из-
датели обращаются къ своимъ читателямъ съ просьбой писать письма благодар-
ности за постановку хорошаго фильма и критики за развратный съ указаніемъ,
что впредь поэтому не будутъ покупать ихъ продукты.

Мы очень надѣемся, что и наши читатели примутъ участіе въ борьбѣ за
сохраненіе въ Америкѣ христіанской нравственности и помогутъ распростран-
енію очень полезнаго бюллетеня. Подписка на него стоитъ 10 долларовъ въ
годъ. Какъ и всѣ хорошо настроенные изданія, оно тоже испытываетъ боль-
шую финансную нужду. Адресъ изданія:

NFD Newsletter
PO Box 1398
Tupelo, Miss. 38801

Женское священство въ Англіи.

Общее собраніе англиканскаго епископата въ Англіи, состоявшееся этимъ
лѣтомъ, неожиданно постановило, что желательно, чтобы Архіепископы Кентер-
берійскій и Іоркскій предложили " вызвать официальную дискуссію съ ри-
мо-католиками, Православными Церквами и тѣми другими іерархическими церк-
вами, которые окажутся приемлемыми, для обсужденія вопроса рукоположенія
и служенія женщинъ". Предполагалось, что вопросъ этотъ отложенъ по меньшей
мѣрѣ на пять лѣтъ.

Англиканскій Соборъ согласился на возобновленіе этого вопроса послѣ
того, что Архіепископъ Рунси (глава англиканъ) поддержалъ этотъ пунктъ
повѣстки, заявивъ, что "имѣется большая нужда въ обсужденіи этого вопро-
са съ имѣющими епископское рукоположеніе братьями".

Англиканская Церковь установила у себя соборное управление всего толь-
ко 10 лѣтъ тому назадъ. Делегаты на эти съезды избираются каждые 5 лѣтъ
и этимъ лѣтомъ истекли полномочія 550 представителей, которые заново бу-
дутъ избираться на соборъ клира и мірянъ въ ноябрѣ текущаго года.

Проблема женскаго священства въ Англіи носитъ особенно трудный харак-
теръ въ силу природной консервативности британской націи.

Въ 1975 г. англикане рѣшили, что для рукоположенія женщинъ въ священ-
ники не имѣется никакихъ основныхъ богословскихъ препятствій, хотя и есть
нѣкоторые возраженія. Въ ноябрѣ 1978 г. было постановлено, что сущест-
вующія возраженія нельзя игнорировать. Въ 1979 г. было опредѣлено, что
женщины, рукоположенные англиканами же, но за предѣлами Англіи, не имѣютъ
права служить въ качествѣ священниковъ въ своемъ отечествѣ. Однако, это
не помѣшало тѣмъ же англиканамъ въ самой Англіи недавно рукоположить въ
діаконскій санъ пятерыхъ женщинъ: трехъ въ епархію Вейлсъ и двухъ для
епархіи Монмутъ.

Что касается взаимоотношений англиканъ съ католиками, то Бирмингэм-скій епископъ Хугъ Монтефіero сказалъ, что церковь Англіи должна принять рѣшеніе о томъ, слѣдуетъ ли ей стремиться къ укрѣплению связей съ "свободными церквами" или же понять, что "настоящая романтическая, не реалистическая любовная афера съ Римомъ такъ затмила способность (англиканъ) разсуждать, что она уже готова превратиться въ sectu".

"Чѣмъ глубже въ лѣсь - тѣмъ больше дровъ", говоритъ старая русская пословица. Схожденіе съ традиціоннаго пути въ жизни Церкви не вызываетъ ничего кромѣ раздѣленій и соблазновъ.

Получены пожертвованія.

Отдѣлъ Внѣшнихъ Сношеній получилъ пожертвованія на изданіе имъ Оповѣщеній и искренно благодаритъ своихъ читателей за помощь: Архим. Ѹеофанъ, игум. Аріадна, Архим. Григорій, прот. Н. Неклюдовъ, прот. І. Шачневъ, свящ. С. Волковъ, протод. Н. Кадъянъ, І. Ковалъскій, О. Ильина, А. Ятрелисъ, І. Манлей, Дж. Манне и Т. Кейнъ.